

本报率先报道、持续关注的“洛阳女孩”王晓晶，靠严重萎缩的双手和卧床不起的身体在网上打工，用赚来的10余万元做了髌关节置换手术

三根手指敲击梦想 重残女孩迎来新生



王晓晶的双手终于能抬起来了



对以后的生活，晓晶无限憧憬



晓晶的自传体小说

3 看到本报报道，“北京十大志愿者”之一张大诺收她为徒

王晓晶被广大媒体所熟知，离不开她写的这本《十年救赎 生命如花》。而这本书的写作、出版，离不开晓晶的写作启蒙老师——“北京十大志愿者”之一张大诺。

张大诺曾是《国际先驱导报》的记者和编辑，在工作中加入志愿者行列，由此而一发不可收。在他长达6年的帮助下，肌无力患者张云成写作并出版了广为人知的《假如我能行走三天》一书。2008年，深感做公益时间不够用的张大诺在妻子的支持下毅然从新华社辞职，专职指导残疾人写书，由此改变他们的命运。

2008年年底，看到网络上转载的本报报道后，正在酝酿“弱势心灵史诗”计划的张大诺将电话打到了王晓晶家中。晓晶的命运也由此发生了改变。

“可以说，我书中的每个段落，都是在张老师的电话指导下流淌出来的。”晓晶说，对残疾人来说，“灰色”可能占了人生的绝大部分，张大诺老师会引导大家放大“光明”，用这些正能量鼓励更多的残疾人积极向上。

除了写书、出书，为了让晓晶多掌握一门生活技能，张大诺老师还建议她学习播音主持，学成之后应聘网络音频小说播音员。2012年秋，在张大诺老师的推荐下，晓晶向中华女子学院播音主持专业大三学生王天一学习播音。

4 康复后继续努力，做膝关节置换手术

上月21日，她在中国人民解放军总医院（简称301医院）成功进行了人工髌关节置换手术。再过一个多月，她就能站起来了！

“等我能活动了，还要继续学习、打工，再攒5年钱，把人工膝关节置换手术也做了！”晓晶很有计划。

在这里，晓晶想托本报带给她和一样无法行走的朋友一段话：

我曾问过自己一个问题——如果知道自己无法抵达梦想的终点，知道自己会倒在为之奋斗的路上，知道自己所有的努力和付出终究不会结出果实，那么，我还会坚持自己的梦想吗？

我的答案是——会的。因为，如果失去梦想，我将失去生命。不管我是否会倒在半路上，我都必须向着梦想前进；而追梦的每一天，都将是我最幸福的时光。

本报相关报道详见：2008年11月22日，B01、B02、B06版《美丽的“洛阳女孩”》；2009年5月18日，A04版《千里之外 生死相约》；2009年7月6日，A03版《<洛阳女孩>昨日公映》；2012年3月8日，A12版《美丽女孩：用爱让生命如花》。

1 用攒的第一笔钱，她换来了自己的“脚”

5日中午，太阳炙烤着大地，偃师市山化镇忠义村，不少人家门口铺着刚打完的麦子，王晓晶家也不例外。父亲在外打工，门口铺的上百斤麦子是母亲一袋一袋连拖带拽运回来摊好的。

床上的晓晶，看起来胖了些。“去年才72斤，今年都78斤了！”晓晶的妈妈抚摸着女儿的头爱怜地说。身高近1.6米的晓晶，在手术前几个月才暂停了自己在网络上长达5年的“码字”工作。16万元手术费中的绝大部分，是晓晶在无数个深夜用三根手指敲出来的。

晓晶的第一份网络工作来自

于一个要去住院的朋友，他请晓晶帮忙做一阵子。“这份工作很简单，就是在论坛上发帖、转帖，活跃各个板块。”晓晶说，朋友当时很担心她因为工作枯燥而坚持不下去，但对她来说，这是一个崭新的世界，是她为实现自己梦想而进行的一次尝试。

很快，发工资的日子到了，看着网银里的字“2007年10月31日，270元”，晓晶的嘴角就止不住地上扬。就这样，靠着自己的努力，2008年夏天，妈妈、妹妹用晓晶攒的3000元钱买来了她的“脚”——一台黑色的轮椅。

2 在没凑够手术费前，“码字”是她的全部生活

尝到了甜头的晓晶，工作更加卖力，并通过病友的介绍应聘了广告公司文案、网店客服等工作。“当然，这些年来我也遇到了很多困难，比如写广告文案，之前我只擅长抒情类的，当对方要求我给出幽默风格的文案时，我傻眼了。”晓晶说，与每天要半坐在电脑前十六七个小时的辛苦相比，她更担心自己的能力。为应付这些工作，她要花大量时间学习。

也有病友劝她不必这么认真，晓晶只会淡淡地回复一句：“没办法，谁让我是完美主义的处女座呢。”其实她心里清楚，只有前进，才能实现自己的梦想。这些努力为晓晶换来了丰厚回报，这些年来，她领到最多的一笔工资是6000元……第一年赚的钱她为家里还了债，第二年她供妹妹上了大学，第三年、第四年、第五年，她终于将钱攒了下来，为自己的髌关节置换手术作准备。



核心提示

□记者 焦琳/文 赵朝军/图

生活向你关闭一扇窗的时候，会为你打开一扇门。

5年前，第一次见到王晓晶时，她躺在病床上，微笑着说出了这句话。这个今天依然笑着的女孩用5年的时光，为我们证明了这句话。

这些年，身患“不死的癌症”——类风湿性关节炎的晓晶，用她能动的三根手指敲击键盘，靠在网上兼职，攒够了10万余元并做了髌关节置换手术。11年卧病在床的她，就要重新站起来了。